湖南省长沙洗心禅寺慈善基金会

慈善义工培训资料

湖南省长沙洗心禅寺慈善基金会简介

1、湖南省长沙洗心禅寺慈善基金会

长沙洗心禅寺，自汉月法藏禅师开山，距今已近400年。寺院兴衰起伏，历代主持僧众，秉承慈悲济世的精神，行善事、种善因、结善缘，教化信众，利益四方。2012年，值寺院“和”文化工程二期启动之际，众缘和合，湖南省长沙洗心禅寺慈善基金会（以下简称“洗心基金”）应运而生。  

洗心基金是由湖南长沙市望城区洗心禅寺发起，中国佛教协会原会长现任名誉会长、洗心禅寺座元一诚老和尚任名誉理事长，首座妙华法师任导师，悟圣大和尚任理事长，经社会各界慈善大德协力促成的非公募性基金会。2012年8月6日正式成立。基金会的主管单位是湖南省宗教事务局，注册单位是湖南省民政局。注册资金人民币200万元整。
洗心基金积极响应国家宗教事务局、中共中央统战部、民政部等国家六部委联合颁发的《关于鼓励和规范宗教界从事公益慈善活动的意见》精神，依据国务院《基金会管理条理》、《宗教事务条例》及有关法律、法规的规定，结合洗心禅寺的实际情况进行运作。

2、洗心基金宗旨

洗心基金本着“人本、慈悲、奉献”的精神，秉承“存善心，行善事，快乐行善”的愿心，致力于弘扬中国传统文化与佛教文化，践行佛教慈悲利生理念，搭建一个良好的慈善公益平台，推动慈善事业发展，立足长沙，面向全国，放眼社会，努力实践，逐步建设成为国内外有影响力的公益品牌。

3、基金会资金用途

捐资助学：在湖南实行万名大学生助学计划。同时关注教育成长事业以及相关教育发展项目。

扶贫济困：资助、救助贫困病残家庭和个人。关注社会弱势群体。

弘扬传统文化。通过建立佛教弘法印务中心、流通中心、开展慈善文化论坛等形式，推广慈善事业,传播佛教教义，弘扬传统文化。

保护环境：放生护生，资助环境保护相关项目。

4、洗心基金特色

“零成本运作”：基金会不从善款中扣除任何费用，日常运作费用通过参与者自愿、慈善义卖、洗心禅寺注资等多种渠道补充，做到账务透明，确保所有捐赠都用于慈善事业。

洗心基金助学计划

万名学子助学计划

（1）简介

为了更好地发扬佛教慈悲济世的精神，积极参与公益慈善事业，为国家培养人才，帮助贫困家庭子女不因贫失学，享有受教育的机会， 2012年8月6日，洗心基金正式成立，同期启动了“万名学子助学计划”，暨计划用10年以上时间，完成资助湖南省内贫困大学生1万名。

助学活动按照“来源于捐赠、零成本实施”的原则开展，所有助学捐赠均由本基金会统一收取并调配使用。按照“专款专用”原则，资金使用公开、公正、透明，零成本运作，确保所有助学捐赠都用于助学活动。

（2）资助对象

助学金用于资助学籍和户籍均在湖南省内考入国家二本以上高等院校的应届城乡特困家庭子女。城乡特困家庭是指享受当地最低生活保障的城镇家庭、农村特困户救助及低保对象的家庭，或突发意外事故或因病致贫等导致收入不足以支付上学费用的家庭。

（3）资助标准

助学方式为对新生一次性资助，资助标准为每人 4000元。

2012年助学行动

2012年 8月，基金会通过多种渠道，发布了助学计划，通过湖南省残联、长沙慈善总会、益阳市慈善总会、岳阳市慈善总会等政府慈善机构收集了贫困学子信息近400名。8月18日，大规模助学走访行动拉开序幕。基金会发起理事以及近百名义工组成了50余个审核小组，用了近半个月的时间，对长、望、浏、宁、益阳、怀化、岳阳、常德、湘西自治州等地区近400名学子家庭情况逐一进行了核实，并最终确定受资助的264名贫困学子。9月9日，洗心基金举行了助学捐赠仪式，按每个学生4000元标准，发放善款。

3、2013年助学计划

2013年，洗心基金继续接力“万名学子助学计划”，将资助范围延伸至全省，计划资助应届贫困大学生1000名。

从今年开始，“万名学子助学计划”与湖南广播电视台公共频道、长沙晚报报业集团展开合作，共同主办。我们相信有两大强势媒体和社会各界贤达人士的参与，洗心基金的“万名学子助学计划”将更快更好地实现！

洗心慈善义工组织简介

义工定义

义工是指任何人志愿贡献个人的时间及精力，在不为任何物质报酬的情况下，为改善社会服务，促进社会进步而提供的服务。义务工作的四个特征 : 志愿性、无偿性、公益性、组织性。义工精神：奉献、友爱、互助、进步。

“义工”是英文volunteer的中文译法，也叫志愿者，起源于19世纪西方国家宗教性的慈善服务，在世界上已经存在和发展了100多年，本质是服务社会，核心精神是“自愿、利他、不计报酬”。
做义工的意义 

对社会而言，义工活动具有以下积极意义：

（1）传递爱心，传播文明。

义工在把关怀带给社会的同时，也传递了爱心，传播了文明，这种“爱心”和“文明”从一个人身上传到另一个人身上，最终会汇聚成一股强大的社会暖流；

（2）有助于建立和谐社会。

志愿工作，提供了社交和互相帮助的机会，加强了人与人之间的交往及关怀，减低彼此间的疏远感，促进社会和谐；

（3）促进社会进步。

社会的进步需要全社会的共同参与和努力。志愿工作正是鼓励越来越多的人参与到服务社会的行列中来，对促进社会进步有一定的积极作用。

对义工个人而言，义工活动具有以下积极意义：

（1）奉献社会。义工通过参与志愿工作，有机会为社会出力，尽一份公民责任和义务。

（2）丰富生活体验。义工利用闲余时间，参与一些有意义的工作和活动，既可扩大自己的生活圈子，更可亲身体验社会的人和事，加深对社会的认识，这对义工自身的成长和提高是十分有益的。

（3）学习的机会。义工在参与志愿工作过程中，除了可以帮助人以外，更可培养自己的组织及领导能力。学习新知识、增强自信心及学会与人相处等。

总之，不论个人或社会都可透过参与义务工作而得益及进步:

个人：扩大生活圈子、肯定自我价值、学习新技能、得到滿足感。

机构： 提升员工士气及公司形象、促进团队精神和生产。

社会：帮助有需要的人，为他们带来希望、温暖和改变；并且善用社会资源，加強市民的归属感。

义工组织机构及组织职能
洗心慈善义工组，在洗心基金会领导下开展工作，洗心基金会指派基金办公室的专人对义工进行管理。

4、  义工行愿和宗旨 
行愿：
“不为自己求安乐  但愿众生得离苦”

行动宗旨：
“奉献、友爱、互助、进步”

5、 义工主要工作内容
洗心基金主要开展捐资助学、扶贫济困、弘扬传统文化、保护环境等公益慈善活动，致力于搭建一个聚集爱心、奉献爱心的公益慈善平台，践行佛教“慈悲济世”精神，奉行“存善心、行善事、快乐行善”理念，实行“零成本”运作模式，不从善款中提取任何工作经费，所有善款全额用于慈善捐赠，慈善事务性工作由慈善义工志愿承担。

6、 洗心慈善义工章程
（1）所以义工须发心纯正。以慈悲济世为本怀，以“不为自己求安乐，但愿众生得离苦”为行愿，以无私忘我为守职，以慈善事业为意乐，以行善积德、修福修慧为宗旨，积极主动地完成洗心基金会安排的各项任务。
（2）应怀仁慈之心，平等待人，以弱势群体为福田，视一切众生如父母，尽心尽职，任劳任怨；修习菩萨之行，累积福德资粮。
（3）洗心慈善义工之间相互理解、相互尊重、相互学习、相互帮助 、相互勉力、相互赞叹，共同完成基金会各项工作。

（4）义工应讲究环境卫生，自身衣帽穿戴要求整齐干净，讲究个人仪表，行住坐卧注意威仪，时时处处体现基金会的形象。
（5）义工应加强联系，相互沟通，对于工作中所发现的问题及时进行通报，对工作中的经验教训及时进行总结。
（6）所有义工必须遵守国家制定的各项法律法规，遵守洗心基金制定的各项规定，不得有违法谋利的行为，严格要求自己。在利益众生中修行，在修行中利益众生。
（7）对于违反规定的义工，轻者进行批评教育，严重者视为自动退出义工团队，触犯法律者相关部门将依法追究法律责任。
7、 加入洗心慈善义工的基本条件
（1）身体健康，具有相应的民事行为能力，热爱慈善事业， 有奉献精神。
（2）具备与所参加的志愿服务项目及活动相适应的基本素质。
（3）遵守洗心慈善义工组的各种规章制度。

（4）愿意提供真实姓名、身份证等有效证件以及其他相关的个人资料。

（5）根据自身愿望和条件至少选择一个志愿服务项目，从事一定时间的志愿服务工作。

8、加入洗心慈善义工的流程

（1）填写并提交申请表。

（2）审查合格后，参加相关培训。
（3）基金会设《洗心慈善义工服务活动记录本》，由专人负责记录义工服务信息。

9、洗心慈善义工的招募范围：

（1）已受资助学子；

（2）洗心禅寺现有义工；

（3）民间公益助学团体爱心志愿者；

（4）高校学生；

（5）受资助县市高中教师；

（6）面向社会招募。

10、洗心慈善义工利益

（1）洗心基金会办公室将认真落实民政部《志愿服务记录办法》精神，做好义工服务登记台帐。

（2）洗心禅寺每年定期为义工举办专场祈福法会；义工可免费结缘本寺吉祥物和经书。
  （3）在网站、博客、洗心慈善会刊上设立义工专栏宣传义工事迹、展示义工风采，充分展示广大义工为洗心基金慈善工作所作的贡献。
  （4）优先享有寺院礼仪、个人道德修养、佛学等方面的培训，使自己成为有素质，有道德，懂得感恩、尊重、包容和欢喜付出的优质公民。

（5）通过参与慈善活动增强自信心，发掘个人潜在才能。
 （6）广结善缘、结交朋友，未成佛道，先成人道。
 （7）培养勇于承担、自利利他、慈悲喜舍的奉献精神。
 （8）通过参与慈善活动，广积福德资粮。
其他注意事项

(1）我们随时欢迎有爱心、肯奉献的朋友加入，也殷切期待大家能把这种高尚的行为坚持到底，对于因故离开本团体的成员不设置任何障碍。在决定接受某项工作前，必须全面了解工作的内容和要求，一旦选定必须尽心尽力完成，如因客观原因无法完成者必须尽早提出以免耽误进度。

(2）活动中请不要在无授权的情况下接受媒体的采访，如媒体提出采访要求，请联系活动负责人。

(3）我们所有的成员都是无报酬的、自愿的义务工作者，基于共同的理念而走到一起，您需要付出时间和心力，请您安排好自己的生活和工作，希望各位早日成为一名优秀的义工。

四、义工礼仪篇

 佛教讲究三千威仪，八万细行，行住坐卧皆要合乎威仪，行如风、坐如钟、立如松、卧如弓。吃饭、穿衣、走路、会客，乃至开会、访友、探病都有一定的礼仪。身为洗心慈善义工，在开展慈善活动的时候，更应该注重自己的一言一行，自觉维护好洗心基金的形象。

慈善活动礼仪
1、 衣冠整洁, 不求华美。
2、 言必有礼，语勿伤人。
3、 不道人长短，不说人隐私。
4、 与残疾人会面，须格外恭敬。
5、 施恩求忘，受恩必报；开罪于人须求解，开罪于我应加恕。
6、 若见长者，必趋致敬。若见幼者，颔首为礼。
7、 仪态亲切和蔼，举止大方。
8、 待人慈悲平等，处事沉着冷静。
9、 处众平易近人，言谈不亢不卑。
10、 接听电话须礼貌客气，先明身份后说事情。
11、登门走访，叩门而入，严身端坐，目不斜视。
12、 心存感恩，态度谦和，切忌居高临下，恭高我慢。
13、 慈和爱语，令人欢喜，回答问题，语勿伤人。
14、 不开低俗玩笑，不说粗鲁语。

附：佛教礼仪。
1、 寺庙的一针一线，不得取用。
2、 入佛堂不得吸烟、穿拖鞋、皮鞋、嚼食物。
3、 进佛堂，不得由中门入，当从侧门入。
4、 进入佛堂内，不得高视佛面，当即低头礼拜，更不得作观赏态，东张西望。
5、 在佛堂内不得大声谈话、喊叫、或躺或卧、或跑跳。
6、 在佛寺内不得随地吐痰，或随地抿鼻涕。
7、 入佛堂拜佛，不得将随身物、衣、帽、手提包等随便放置于佛桌上，应将它们放于地上。
 8、 佛堂中央，不得站立或礼拜。
9、入佛堂，服装要清洁朴素，不得露胸露背，不可穿短裤短裙、拖鞋。
10、见出家师父应念“阿弥陀佛！”。
11、入师父房间应叩门三声，若不应，可即离去。
 12、对师父顶礼应知：凡师父在刷牙、洗脸、理发、睡眠、吃饭、休息、打电话、写字、行经时不应顶礼，问讯即可。
13、异性弟子对待师父应懂礼节，不得有拉扯行为。
14、与师父谈话，不得面对师父，应侧立或侧坐，亦不得高处立或太远立，对师父谈话应清晰小声、和颜悦色，师父讲话中不得插嘴、不得忘形嬉笑。
 15、随侍师父，师若坐，应当在旁站立，若不命坐，不可坐，站立时，不得靠墙斜立，对师不敬。
16、若人问汝师父之法号，应当说上某下某师父，不可直称师父法号名字。
 17、在寺院用餐不得争座位，手机要静音，不得高声叫嚷，要保持安静、庄严。
18、在寺院过夜，听到打板通知大众入睡时，应熄灯上床睡觉，不得再开电灯看书及交谈闲聊。一切作息都要遵照寺内之规矩。
19、在寺院用物要尽量节省。吃、住、用水、用电、打电话等等。纵使捐献很多，亦要公私分明，一分为二，捐百万是个人之功德，寺院用物，是十方常住物。
 20、礼佛之前，勿吃荤食、辛味及烟酒。
21、有人拜佛，勿从前面过。
22、拜佛姿势要庄严正确，不要倾斜不正。
23、徒弟与师父不可同拜一人，应长幼有序。
24、持佛像时不得向人作礼。
25、有人诵经，勿在旁走动或站在中央照相。
26、点香勿用口吹，勿用鼻闻，凡香经鼻闻过后，不得再供佛。

27、供养师父物品或师赠物，当双手领受。
28、顶礼师父应向佛位或正位。
                   湖南省长沙洗心禅寺慈善基金办公室

                       二0一三年六月十三日
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